

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Шевченко Екатерины Сергеевны
«Технологии политического позиционирования президента США в
глобальном измерении: определение критериев эффективности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность темы диссертации Шевченко Екатерины Сергеевны «Технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении: определение критериев эффективности» подтверждается усилением влияния США и непосредственно президента США как главы государства на глобальном политическом уровне – это прослеживается и в контексте воздействия на geopolитические процессы, и в контексте участия в принятии политических решений на уровне международных организаций. Более того, президент США формирует собственную политическую повестку, которую использует в процессе конструирования взаимодействия с политическими лидерами других современных государств и целевой аудиторией на внутриполитическом уровне. Особую актуальность составляет поиск технологий, позволяющих конструктивно реагировать на проявляющиеся глобальные политические риски и угрозы, оперативно корректировать принятые модели политического поведения, укреплять стабильность собственных политических позиций. Таким образом, актуальность выбранной темы научного исследования не подвергается сомнению.

Особое научное значение имеет разработанный и успешно примененный в процессе работы над диссертацией авторский репликационный подход к исследованию политического позиционирования, основанный на синтезе элитологических, имиджевых, коммуникационных, компаративистских, реалистских (неореалистских) и прагматических, институциональных и неоинституциональных научно-исследовательских позиций. Другими словами, автор расширяет теоретические и методологические рамки понимания политического позиционирования, трактуемого, как правило, с научно-исследовательских позиций теории менеджмента и маркетинга.

Автором также проведена большая работа в рамках исследования опыта политического позиционирования президентов США в глобальном измерении во второй половине XX-XXI вв., в результате чего удалось определить общие черты, характерные для большинства американских президентов, и особенности, свойственные конкретному американскому президенту (например, углубление проблемности и агрессивности ближневосточной повестки в период президентства Дж. Буша-мл.). Безусловно, это также является научной новизной авторского исследования.

Наконец, разработанные критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении позволяют более предметно исследовать практическую сторону данного вопроса и понять основу и форму политических решений и действий американских президентов в контексте следующих аспектов: работа с собственной политической командой, получение стабильной электоральной поддержки, медийная активность, участие в решениях и мероприятиях таких глобальных политических площадок, как Организация Объединенных Наций и НАТО. Подтверждением авторских выводов служат результаты проведенного анализа конкретных политических кейсов президентства Д. Трампа и Дж. Байдена.

Уровень и характер представляемых автором в обоснование своей позиции аргументов свидетельствуют о серьезной работе с первоисточниками – не только с трудами американских исследователей, но и с источниками международного законодательства и действующего национального законодательства США. **Эмпирическая база исследования** построена на аналитических материалах и разработках американских научно-исследовательских центров, постов и публикаций в наиболее влиятельных американских СМИ, актуальной официальной статистической информации и т.д.

Теоретическая значимость научного исследования состоит в предложении нескольких вариантов авторского определения термина «политическое позиционирование» применительно к заявленной научно-исследовательской специфике (узконаправленная и расширительная трактовки), а также в предложении апробированного исследовательского инструментария в рамках анализа феномена политического позиционирования как такового.

Практическая значимость научного исследования для зарубежных и российских политических экспертов, аналитиков, консультантов и технологов состоит в организации экспертно-аналитической и консультационно-методической работы по политическому позиционированию – это касается работы как на уровне субъекта политического позиционирования, так и на уровне целевой аудитории субъекта политического позиционирования. Позиции, изложенные в работе, могут быть успешно использованы при обсуждении концептуальной основы двусторонних межгосударственных отношений Российской Федерации и США.

Учитывая высокий теоретико-методологический и практический уровень исследования Шевченко Екатерины Сергеевны по теме политического позиционирования, необходимо также указать на некоторые **замечания**.

Во-первых, стилистика изложения автором своих мыслей и рассуждений крайне сложна для восприятия и понимания. Несмотря на необходимость использования политологического языка в рамках работы над диссертацией, некоторые фрагменты авторской аргументации можно было бы сформулировать в более понятном и доступном ключе.

Во-вторых, в тексте диссертации содержится крайне мало ссылок на работы российских политологов и ученых в области проблем политической теории и практики. Это позволило бы не только расширить исследовательский поисковый фокус, но и сформулировать новые выводы, обладающие высоким научно-практическим потенциалом.

В-третьих, требует дополнительного пояснения выборка представленных политических кейсов президентства Д. Трампа и Дж. Байдена в контексте критериев эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении.

Вместе с тем представленные замечания имеют рекомендательный характер и не умаляют теоретической и практической значимости представленного диссертационного исследования.

Автором проделана большая работа как по углубленному теоретическому изучению проблематики политического позиционирования касательно выбора наиболее релевантных политических теорий и концепций, так и по решению важных практических задач, а именно – определение особенностей политического позиционирования в структуре политической деятельности президента США, формулирование технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении, рассмотрение основных политических теорий и доктрин США (теория сдерживания, теория домино, теория «управляемого хаоса») как оснований использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении и др. Основные позиции и выводы автора по данной теме изложены в материалах российских и зарубежных конференций, а также в публикациях – в научных изданиях, индексируемых Scopus и Web of Science, а также в

журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

В целом выбранная автором исследовательская логика и методология характеризуются последовательностью и довольно четкой аргументацией, поскольку позволили автору успешно решить поставленные задачи и сформулировать выводы, представляющие научный интерес и заслуживающие внимания научного сообщества. Вполне очевидно, что автор глубоко погружен в процесс исследования темы, поскольку не только проявляет знание теории политической науки, но и хорошо ориентируется в понимании актуальной политической проблематики.

Вывод: Диссертация Шевченко Екатерины Сергеевны «Технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении: определение критериев эффективности» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Шевченко Екатерина Сергеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры политологии
и политического управления ИОН РАНХиГС

«13» 10 2023 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. 8 (913) 751-44-39, dubrovina-ov@ranepa.ru



Дубровина О.В.